

# 平顺县教育局文件

平教字〔2021〕34号

---

## 平顺县教育局 关于转发《长治市教育局关于进一步加强五 大管理提高育人质量的通知》的通知

各中小学：

现将《长治市教育局关于进一步加强五大管理提高育人质量的通知》转发给你们，望遵照执行。





卷之三

# 长治市教育局文件

长教办字〔2021〕2号

---

## 长治市教育局 关于进一步加强五大管理提高育人质量的通知

各县、区教育局，市直各中小学校，太行中学：

2020年10月22日，教育部在我市召开全国基础教育综合改革暨教学工作会议，陈宝生部长在会议讲话中提出要探索加强作业管理、睡眠管理、手机管理、读物管理、体质管理等五个方面的工作。为全面贯彻全国基础教育综合改革暨教学工作会议精神，深入落实陈宝生部长讲话要求，切实推进我市基础教育改革十大行动深入实施，现就加强五大管理提高育人质量相关工作通知如下：

### 一、深刻认识加强五大管理的重要意义

(一) 加强五大管理是深化综合改革的新探索。进入新时代

以来，党中央、国务院连续出台一系列基础教育重要文件，部署实施基础教育改革，着力推进育人方式转变。教育部在我市召开的全国基础教育综合改革暨教学工作会议，总结了近年来基础教育综合改革经验，分析了当前基础教育面临的新形势新任务，对下一步深化综合改革作出重要部署。探索实施五大管理，是这次会议上提出的重大任务，是进一步深化基础教育综合改革的新探索。

(二) 加强五大管理是解决现实问题的新举措。我市《深化基础教育改革十大行动》的实施，为全市基础教育改革发展理顺了体制机制，搭建了四梁八柱，使我市基础教育迈向全面提高育人质量新阶段。在改革向纵深推进的过程中，作业过多过滥、学生睡眠不足、手机影响学业、读物良莠不齐、学生体质较差等长期存在问题对改革的阻碍进一步凸显。实施五大管理，就是要解决这些“慢性病”、“基础病”，打通改革的关节点，确保十大行动的实施收到更大成效。

(三) 加强五大管理是推进评价改革的新要求。坚决克服唯分数、唯升学、唯文凭、唯论文、唯帽子的顽瘴痼疾，是党中央提出的明确要求。但不可否认，我市一些学校的办学理念和教师的教育观念仍然存在“五唯”倾向，突出地表现在作业管理、睡眠管理、手机管理、读物管理、体质管理等诸多方面。加强五大管理，正是扭转不科学教育导向，切实推动教育评价改革，并以此推进教育现代化的重要举措和必然要求。

## 二、全面落实加强五大管理的各项措施

## (一) 加强作业管理

1. **健全作业制度。**学校要制定作业管理制度，明确对教务、教研、年级组、班主任、学科教师的工作要求，加强对作业设计、作业量、布置方式、批改方式等的全过程管理。
2. **提高课堂效率。**各学校要持续深入地推进课堂教学改革，优化教学方式，提高课堂效率，努力做到“当堂清”，少留或不留课外作业。
3. **严格作业时间。**小学一、二年级不得布置书面家庭作业，三至六年级家庭作业不超过60分钟，初中家庭作业不超过90分钟，高中也要合理安排作业时间。
4. **规范布置程序。**学校教务处和年级组分别对本校、本年级作业布置负总责。班主任对本班级作业布置负总责，要提前组织学科教师对次日作业布置进行内部协调，分配各学科作业时间。各学科教师设计作业后，须经班主任签字确认，再布置给学生。
5. **设立“无作业日”。**鼓励学校设立“无作业日”，探索“零作业”制度，尽量为学生的健康成长和个性发展留出空间。
6. **重视作业设计。**应基于课程标准、教学内容、育人目标、学生学情等，综合研究和科学设计适合学生实际的作业，使作业成为促进学生德智体美劳全面发展的重要一环。
7. **把握作业难度。**作业要符合学生年龄特征，能由学生独立完成，不得布置惩罚性、重复性作业，作业难度不得超过课标要求、不得超出学生认知水平和能力水平。
8. **探索弹性作业。**鼓励教师采取“基础作业+弹性作业”模

式分层次设计作业，基础作业必做，弹性作业按难易程度分类，由学生选做，突出对学生的个性化要求。

**9. 安排实践作业。**注重设计实践性、探究性作业，校外体育活动要纳入作业任务，学生每天应有力所能及的家务劳动作业，可适当布置欣赏文艺演出、踏青、参加体育活动等亲子活动作业。

**10. 建立教师试做制度。**通过试做了解作业难易程度、所需时间、容易出错的地方和适宜的学生群体，杜绝随意布置作业的行为，提高作业的针对性。

**11. 规范布置途径。**教师必须面对面给学生布置作业，将记录作业的权利和能力还给学生。不得通过QQ群、微信、钉钉等方式布置作业，或强制使用校讯通、APP等布置作业。

**12. 禁止“家长作业”。**不得布置学生难以独立完成、需要由家长辅助或代为完成的作业，不得指派家长参加本该由师生完成的打扫教室卫生、班级文化布置等事宜，不得要求家长点赞、投票、转发各类信息。

**13. 保证自习时间。**学校要明确规定合理充足的学生自习课时间，用于学生自主安排完成作业或进行其他学习活动，严禁无故挪用、挤占。

**14. 提高完成质量。**学生要充分利用校内外学习时间，加强自我管理，主动、独立、按时完成作业，不敷衍、不抄袭，确保达到作业设计的目标，提高作业完成的质量。

**15. 严格全批全改。**教师应按时回收、全批全改、全面分析、及时反馈作业，严禁由家长、学生代为批改。教师在亲批亲阅中，

对于学困生提倡在面批中给予辅导；对于学力较强的学生可安排自评和互评。

**16. 注重过程评价。**各学校要针对作业的内容和特点，设计相应的评价工具，如调查问卷、过程记录表、评价表等，了解学生做作业过程，增强作业评价的针对性和实效性。

**17. 推动作业研究。**教研部门要加强对家庭作业的研究，制定中小学作业设计与实施的指导意见，指导各学校不断提升教师作业设计、布置、批改、分析、反馈、辅导能力。教师培训部门要把作业设计与实施纳入教师培训范围。教育信息技术部门要指导学校探索基于信息化技术手段的作业模式，做好共建共享电子作业资源的技术支持和保障。学校要围绕作业设计等主题开展校本研修，不断加强校本作业资源建设，供教师布置作业时参考。

## （二）加强睡眠管理

**18. 保证睡眠时间。**保证小学生每天睡眠时间不少于 10 个小时，初中生不少于 9 个小时，高中阶段学生不少于 8 个小时。

**19. 设置就寝时间。**学校要教育学生和家长认识充足睡眠对青少年身体发育的重大意义，认清长期睡眠不足带来的危害，原则上要求小学生 21：30 时前就寝，初中生 22 时前就寝，高中生 23 时前就寝，各学段学生均应安排午休。

**20. 规范作息时间。**小学生每天正常在校学习时间（包括自习时间，不包括免费校内课后服务时间）不超过 6 小时，初中不超过 8 小时，小学生不得上早、晚自习；走读学生到校时间小学夏季不早于 7：30，冬季不早于 7：50，初中夏季不早于 7：00，

冬季不早于7:30。初中学校确因交通状况、错峰上学等因素需适当提前到校的，最早不得早于7:00。高中学校也要合理安排作息时间。

**21. 合理确定课后服务时间。**提供下午放学后免费托管服务的学校，要结合家长、学生意愿和学校实际合理确定托管时间，冬季课后托管服务结束时间不得晚于18:30，夏季可适当顺延。任何学校不得以开展课后服务为名，要求学生统一提前上学或推后放学。双休日、寒暑假开放校园时，开放时间可比正常教学时间缩短，使学生可以迟一点到校、早一点离校。

**22. 严格校外培训时间。**各县区教育局要落实对校外培训机构的监管责任。校外培训机构不得违法招收义务教育阶段适龄儿童少年开展全日制培训，培训时间不得与当地中小学教学时间相冲突，培训结束时间不得晚于20:30。

### (三) 加强手机管理

**23. 禁止中小学生携带手机进校园。**学校要加大检查和管理力度，发现学生携带手机的，由学校对手机进行统一管理，并对携带者进行教育，对学生携带手机进校园行为进行记录并纳入学生综合素质评价。除学校教学有需要外，学生还不得携带笔记本电脑、具有上网功能的智能手表、游戏机等电子产品进入校园。

**24. 继续推广使用智能电子学生证。**各县区、各学校要继续推广使用智能电子学生证，扩大智能电子学生证覆盖面。原则上新生入学时应办理电子学生证。配备智能电子学生证必须遵循学生、家长自愿的原则，不得强制配备。

**25. 完善电子学生证相关服务。**学校要增设公用电话等相关设施，为不愿意配备智能电子学生证的学生创造必要的通讯条件。教育行政部门要督促智能电子学生证运营部门进一步完善相关功能、改进售后服务，为智能电子学生证使用提供良好技术、服务支撑。

**26. 科学使用电子产品。**学校教育要本着按需的原则合理使用电子产品，教学和布置作业不依赖电子产品，使用电子产品开展教学时长不得超过教学总时长的30%，原则上采用纸质作业。

#### (四) 加强读物管理

**27. 严禁使用目录外国家课程和地方课程教材。**中小学教材是国家意志的体现，各中小学校必须按照省教育厅每年印发的《中小学教材目录》组织征订国家课程和地方课程教材，严禁征订和使用目录之外的教材。要确保国家课程教材的法定性、权威性、统一性，严禁以地方课程教材、校本课程教材、境外课程教材、目录外的其他教材代替国家课程教材。

**28. 全面实施国家统编教材。**思想政治(道德与法治)、语文、历史课程教材，以及其他意识形态属性较强的教材和涉及国家主权、安全、民族、宗教等内容的教材，实行国家统一编写、统一审核、统一使用，严禁学校使用其他版本的教材。

**29. 禁止印发校本课程教材。**校本课程由学校开发，要立足学校特色教学资源，以多种呈现方式服务学生个性化学习需求。校本课程开发时，要重点突出课程的建设过程和师生在课程建设过程中的发展，不得以文本开发作为校本课程建设的成果。中小

学校在实施校本课程时，可开发活页、讲义、网络资源等供教师做参考，也可以使用实物、挂图、影像资料等进行教学，严禁出版或向学生印发校本课程教材或其他文本资料。

**30. 严格规范教辅用书代购。**中小学校为学生提供教辅材料代购服务要以省教育厅每年下发的《中小学教辅材料目录》中公布的同步练习册、寒暑假作业、中高考辅导材料作为唯一依据。《目录》以外的教辅材料由学生和家长自行在市场购买，学校不得统一推荐、不得组织征订、不得提供代购服务。

**31. 严禁违规征订教辅。**学生购买教辅材料必须坚持自愿原则，任何单位和个人不得以任何形式强制、变相强制学校或学生购买教辅材料。学校和教师不得推销或变相推销教辅用书，不得推荐学生到指定书店购买指定教辅用书，不得使用目录外教辅材料作为课堂教学用书，不得使用目录外教辅材料作为学生的课外作业。

**32. 重视图书更新配备。**学校要保障图书采购经费的投入，为学校图书馆、阅览室、教室图书角等新增适当数量的图书，每年生均新增（更新）纸质图书不少于1本。采购图书要注重图书的时代性、经典性、多样性，要优先配备教育部推荐的各类优秀读物，积极向学生推荐。采购图书品种要听取师生意见并经集体研究确定，要把对图书内容的意识形态审查作为工作重点，对进入校园的纸质类、音像类、电子类等各类图书，都必须确保其内容政治方向正确、政治立场鲜明、适宜师生阅读，严防违反国家政策和法律法规、含有宗教迷信、色情、暴力内容的图书和其他

非法出版物进入校园。

33. 规范征订期刊杂志。学校应为教师自主政治学习、业务学习配备一定数量的报纸、期刊，倡导学校管理层和教师阅读《中国教育报》、《中国教师报》、《人民教育》和其他优质报纸、刊物。学生阅览室也应订购适宜学生阅读的优秀期刊。学校订购的期刊必须为国家新闻出版署认可的正规出版物。

34. 加强学生读物管理。要严把学生课外读物进校园的“入口关”，任何单位和个人不得进入学校宣传、推荐和推销课外读物。禁止学校或教师组织学生参加以公益讲座为名推销课外读物的活动。中小学校不得向学生印发学校自行编写的读本、读物。

#### （五）加强体质管理

35. 开展近视防控。改善学生用眼环境，新改扩建校舍要严格按照标准建设光环境。旧校舍要制定计划，分阶段完成光环境改造。学校要在医疗机构指导下，严格落实学生健康体检制度和视力监测制度，对视力异常的学生进行提醒教育，及时告知家长带学生到眼科医疗机构检查。配合医疗卫生机构开展视力筛查，及时把视力监测和筛查结果记入儿童青少年视力健康电子档案。加强学校医务室建设，按规定配备校医，为近视综合防控提供专业人才支撑。

36. 开足体育与健康课程。体育与健康课程小学一、二年级每周4课时，三至六年级和初中每周3课时，高中每周2课时，有条件的要逐步增加课时。

37. 丰富体育课程内容。鼓励学校开发具有本地传统特色的

校本体育课程。大力推动足球、篮球、排球等优势集体项目，积极推进田径、游泳、器械体操等基础个人项目，广泛开展乒乓球、羽毛球、武术等普及性项目，充实和丰富体育课程内容，努力提高体育教学质量。

**38. 抓好课外锻炼。**积极开展阳光体育活动，每天上午、下午各开展不少于半小时的大课间活动，各做1次眼保健操。眼保健操可结合学生实际加入远眺等内容。大课间体育活动和课外体育活动要纳入教学计划和作息时间安排，不得削减或者挤占。

**39. 强化体育竞赛。**市、县两级每年均要举办好一次综合性的中小学生田径运动会。结合实际开展好游泳、足球、篮球、排球、乒乓球、羽毛球等项目的中小学生体育联赛和区域性比赛。学校要健全全面向全体学生的校园体育竞赛机制，每年至少举办一次综合性体育运动会，广泛开展班级、年级和校际间体育竞赛，通过丰富多彩的校园体育竞赛，吸引广大学生积极参加体育锻炼。

**40. 抓好体质监测。**建立日常参与、体质监测和专项运动技能测试相结合的考查机制，将达到国家学生体质健康标准要求作为教育教学考核的重要内容。中小学校要客观记录学生日常体育参与情况和体质健康监测结果，定期向家长反馈。

### 三、全力保障五大管理工作的顺利推进

(一) 严格考核督导，压实学校责任。各县区教育部门要将加强五大管理的各项举措传达到每一所学校、每一位教师，做到全员知晓，严格执行。要建立责任追究制度，设立监督举报电话，

接受学生家长对于相关问题的投诉，情节属实的，按照责任追究办法进行严肃处理。各学校要将五大管理情况纳入对教师的师德师风评价，对于违反规定的教师予以批评教育，直至取消绩效奖励。市教育局将开展五大管理实施情况督查，对作业总量超时、要求家长批改作业、挤占体育活动时间、违规征订教辅资料等违规行为，发现一起、处理一起，一经查实将对相关县区、学校、个人进行通报批评，情节严重的取消县区、学校当年评优评先资格，核减责任教师和其他责任人绩效工资。教育督导部门要将五大管理工作作为对各地、各校教育工作督导检查的重要内容，定期不定期督导检查通报。

(二) 抓好家校共育，发挥家长作用。学校要通过家长委员会、家长学校、家长开放日、家长会等多种途径方式开展家校合作、协同育人，尽可能调动学生家长参与学校教育的热情，获得家长对学校管理和服务的认同，使家庭教育配合学校教育。要正确发挥家长在学生完成作业过程中的督促、支持与鼓励作用，监督孩子高效完成作业，培养学生专心做作业的良好学习态度，不额外给学生增加家庭作业负担。指导家长合理安排孩子的学习、锻炼和休息时间，严格控制学生居家使用电子产品时间，自觉监督子女上学时不携带手机及其他电子产品，合理安排三餐时间，保证学生午休时间，督促学生按时作息，确保学生充足睡眠。鼓励家长通过亲子共同锻炼、亲子阅读等形式促进孩子参加体育活动，帮助孩子甄别选择健康向上的课外读物。

(三) 强化宣传引导，营造社会氛围。教育行政部门要加强

与相关部门的沟通协调，争取各有关部门对学校管理工作的支持。各县区教育局和各学校要面向家长、面向公众、面向社会加大宣传引导力度，通过家校论坛、专题讲座、新闻发布会等多种形式，主动发声、主动宣讲、主动解惑，把中央关于基础教育的政策宣传到位，把五大管理的内容、目标、举措解释到位，努力树立正确的育人观念，在社会营造关心教育改革、支持学校管理的良好社会氛围。



(此件主动公开)